

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
**ЧИТИНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ**  
**(ФГБОУ ВО ЧГМА МИНЗДРАВА РОССИИ)**  
672000, г. Чита, ул. Горького, 39а  
факс (3022) 323058, тел. (3022) 35-43-24  
E-mail: [pochta@chitgma.ru](mailto:pochta@chitgma.ru)  
ОКПО 01963574, ОГРН 1027501147960  
ИНН/КПП 7536010483/753601001

283049,  
г. Донецк,  
ул. Великоновоселковская, 200

ГОО ВПО «Донецкий национальный  
медицинский университет имени  
М. Горького»

Диссертационный совет  
Д 01.026.06

03.06.19 № 01/679

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Абрамова Владимира Алексеевича**  
**«Особенности и механизмы формирования самостигмы**  
**у больных шизофренией»,**  
**представленной к защите на соискание ученой степени кандидата**  
**медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия**  
**(медицинские науки)**

Самостигматизация является одной из наиболее серьезных проблем, с которыми сталкиваются люди, страдающие психическими расстройствами. В настоящее время появилось большое количество пациентов с относительно легким уровнем психических расстройств, которые страдают от самостигматизации в большей степени, чем от самих проявлений болезни. При этом изучение феномена самостигматизации и ее влияния на уровень социального функционирования и качество жизни психически больных является одной из приоритетных задач социальной психиатрии и её личностно-ориентированного направления. В связи с этим, диссертационное исследование В.А. Абрамова, посвященное изучению особенностей и механизмов формирования самостигматизации у больных шизофренией, представляется актуальным и несет несомненную теоретическую и практическую значимость.

Автором в работе четко сформулированы цель и задачи, адекватно подобраны методы исследования: клинико-психопатологический, клинико-динамический, психоdiagностический и социально-психологический. Достоверность результатов подтверждена статистической обработкой.

На основании проведенного комплексного обследования 120 пациентов с параноидной шизофренией соискатель показал уровень, структурно-феноменологические особенности, этапы и механизмы формирования самостигматизации у больных, страдающих данным психическим расстройством, в том числе, с различной длительностью заболевания. Была изучена взаимосвязь негативных психопатологических симптомов с выраженностю самостигмы у пациентов.

Полученные данные, в свою очередь, позволили разработать систему психологической коррекции самостигмы и восстановления идентичности личности у больных шизофренией. Существенную практическую значимость результатов исследования несет внедрение разработанной автором дестигматизационной программы. Это привело к улучшению общеклинического состояния больных шизофренией, уменьшению проявлений самостигмы как по интегральному показателю, так и по характеру самооценок в личностной и социальной сферах, снижению динамики деструктивных процессов трансформации личности, повышению уровня жизнестойкости и снижению уровня отчуждения.

Методика и методология проведенного исследования, достаточное количество обследованных больных, использование современных методов анализа и статистической обработки материала обеспечили достоверность полученных результатов. Выводы логичны и вытекают из результатов диссертационной работы, соответствуют поставленным целям и задачам исследования. Практические рекомендации отображают сущность выводов.

Результаты исследования в полном объеме представлены в 22 публикациях, в том числе 4 из них опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией.

Автореферат написан хорошим научным языком, выводы убедительны. По существу работы замечаний нет.

Таким образом, диссертационная работа Абрамова Владимира Алексеевича «Особенности и механизмы формирования самостигмы у больных шизофренией» является завершенной научно-квалификационной работой, по актуальности темы, научной новизне полученных результатов, методическому уровню, теоретической и практической значимости соответствует критериям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, с изменениями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации № 1168 от 01.10.2018 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а также, установленным п. 2.2 для соискателей

ученой степени кандидата наук Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии, наркологии  
и медицинской психологии  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Читинская государственная медицинская академия»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации  
доктор медицинских наук, доцент  
(специальность 14.01.27 – «наркология»)

/ Сахаров Анатолий Васильевич /

«03» июня 2019 г.

Согласие Сахарова Анатолия Васильевича на автоматизированную обработку персональных данных получено.

Подпись Анатолия Васильевича Сахарова заверяю:  
Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО ЧГМА Минздрава России

/ Коржова Т.А. /

Адрес: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Читинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 672000, г. Чита, ул. Горького, 39а.  
Телефон: +7 (3022) 35-43-24  
e-mail: [pochta@chitgma.ru](mailto:pochta@chitgma.ru)  
Сайт: <http://www.chitgma.ru>

